

揭开中国最高智库面纱



在北京市西城区西安门大街22号,有两扇如果不留心看可能会错过的、由南向北开着的大门,门口没有华丽的装饰,也没有特别醒目的牌匾,大门里整齐的坐落着几栋大楼,这里就是中国最高智库——中国国际经济交流中心所在地。

最高智库转眼间已经快要两岁了,记者近日专访了中国国际经济交流中心秘书长、商务部原副部长魏建国,揭开最高智库的神秘面纱。

智库,出现于二战之后,也称“智囊团”,是指由专家组成的多学科的,主要为政府提供最佳理论、策略、方法、思想等的公共研究机构。最为国人熟知的,要属成立于1948年的“美国兰德公司”。

新闻链接

中国最高智库

2009年3月20日,在北京中国大饭店这家“白金级酒店”里,中国国际经济交流中心正式成立。这个新智库的领导层,摆出的是一个“超豪华阵容”——理事长曾培炎,原国务院副总理。

执行副理事长8人:中央财经领导小组办公室原主任王春正、经济学家厉以宁、香港中文大学校长刘遵义、国家发改委副主任张晓强、国家开发银行董事长陈元、清华大学经济管理学院院长钱颖一、中石油集团总经理蒋洁敏、国家行政学院副院长魏礼群。常务副理事长郑新立,中央政策研究室副主任。

副理事长10人:香港国际商会主席冯国经、广东省原省长卢瑞华、中央外事办原主任刘华秋、国务院发展研究中心主任张玉台、国家发改委副主任兼国家能源局局长张国宝、国务院国资委主任李荣融、全国人大教科文卫委副主任委员徐荣凯、中投公司董事长楼继伟、中央政策研究室原主任滕文生、全国社保基金理事会理事长戴相龙。秘书长魏建国,商务部原副部长。常务理事中包括中钢股份董事长黄天文、中海集团总裁李绍德、国家开发投资公司总裁王会生等大型央企负责人。

这样的人事架构,被另一家京城智库——中国现代国际关系研究院的江涌评价为“阵容庞大,规格很高”,“几乎任何一位都是当下媒体所追逐的关键人物”。

新智库的“来头”也引人瞩目。

“这个新智库是温家宝总理亲自批示成立的,整合了原来国家发改委下属的国际合作中心和对外开放咨询中心两大智库。”参与国经中心筹建的一位知情人士透露说,温总理早就表示,在当前经济形势复杂多变的情况下,仅靠经验,靠少数人的智慧是很难作出正确决策的,必须广泛听取各方面的意见,加强决策的科学化、民主化。

这事实上为新智库成立后的工作指明了方向。“(我们)将着眼于国际经济方面的重大热点焦点问题,开展战略性、宏观性、前瞻性研究,不断形成一批针对性强、可操作性强的研究成果。”曾培炎在成立仪式上说。

中国最高智库注重实际

中国国际经济交流中心作为中国最高智库,它和中国乃至世界其他智库相比,有何特别之处?魏建国将其概括为两个字“实际”。

魏建国:我们在智库的成员选择上,和亚洲其他成员不一样,有三个结合:在职和离职领导干部相结合,比如有些在部委担任过领导工作,现在离职了,但他们有

很多经验;我们也请了一些在职领导,他们对经济问题比较敏感。学者和企业相结合,企业领导不仅有央企、还有民营的,可以代表企业的方向说话。

中国最高智库阵容强大

有人猜测,这样看来,这个智库的阵容真不算小,规模估计也非常大,但其实,这个成立于2009年3月的智库“身材”非常苗条,专职人员一共只有60余人,而其中40余人是研究者。

魏建国:大部分是博士后,在学术研究上,他们的背景和经历都非常丰富,有的在国外,有的在国内,特别是在一些项目都担任过非常好的领头羊。其他是做交流和服务的,下面的部门有很多,像交流部,

主要负责对外,和智库交流,比如和美国基辛格传统基金会、兰德公司等都有很好的关系。

记者:能不能介绍一下专家团队的阵容?

魏建国:我们注重借助外力,就是把其他在这些方面有特别专长的研究团队或特别优秀的专家的思路收集起来。我们有更大的一支队伍,就是国际经济交流中心的理事们,190余个专家,作为我们最基本的力量。我们这40几个人对他们非常熟

悉,起到穿针引线的作用,然后再交流,再把研究成果报给中央领导。

中国国际经济交流中心的理事有190余人,理事长是国务院原副总理曾培炎,4位顾问是,全国政协副主席董建华、全国人大常委会原副委员长蒋正华、原国务委员唐家璇、全国政协原副主席徐匡迪,还有中央财经领导小组办公室原主任王春正、北大教授厉以宁等8人作为执行副理事长身份出现,而中央政策研究室原副主任郑新立是常务副理事长。

中国最高智库如何聚贤

这些重量级人物的研究成果又是如何为大家所了解?

记者:在国内,我们在各个行业都有类似专家团队,比如像樊纲(经济学博士,北京大学、中国社会科学院研究生院教授)这种专家学者。我们通过哪些方式将他们聚拢过来?

魏建国:樊纲不仅在外面是学者或在其他机构工作,同时也是中国国际经济交流中心的首席研究员。我们有一些内容,都是请樊纲过来,共同策划,然后樊纲再选择需要哪些研究员。一些重大研究结果也由樊纲向外宣布。有些大论坛我们也请樊纲主持。这些都是樊纲作为中心成员必须要做的,我们没有稿酬和报酬给他。

记者:他们的成果在中国国际经济交流中心出现的频率有多少?

魏建国:我们的一些研究报告

是通过专家自己在电台、在网络上面进行宣讲。每天都有中国国际经济交流中心专家学者就一些热点、难点问题在媒体上发言。

除了整合国内的专家资源,最高智库对于国际资源的合作,也颇有自己的一套方法。

魏建国:我们的口号是“用最权威的人士,说最权威的话”。这是一个高端平台,他们可以进行很多思想交锋,他们之前也没有见过面,也与观众互动。这一期,2月23日,我们准备做大宗商品,请到了美国芝加哥商业交易所竞争市场咨询委员会委员戴维,也请到了美国必和必拓公司首席执行官高瑞思,跟我们一起,当面谈谈现在大宗商品为何会涨价?涨价以后的趋势是什么?对中国和世界经济来说,美国究竟应不应该涨价?像这些高端的带有权威性的人员来参与论坛,能让我

们更好地了解他们的思路,也让企业知道该如何去应对。

据中国之声《新闻纵横》

